

2026年1月30日

羅馬的聖瑪蒂娜

今天，我們紀念另一位童貞聖女，基督教在羅馬帝國傳播初期時殉道，成為天主之國成長的種子的聖瑪蒂娜。些年輕女子始終忠實於主，不屈服的信心與決心，著實令人欽佩。我們不僅要記住她們，效法他們的表樣，更要在自己遭受誹謗和迫害時，具體地請求她們幫助我們持守對主的忠誠。

我在默想和講座中反復提到，我相信，當下我們的信仰遭受到了來自外部和內部的威脅。當然，信仰在每個時代都會受到威脅，但我們不能忽視這樣一個事實，即我們現在正處於信仰真理在全球範圍遭受攻擊的時代(儘管根據地區的不同程度有所不同)。威脅很容易帶來迫害。

今天讓我們來聽聽所紀念的聖瑪蒂娜的故事。她是一位來自羅馬貴族家庭的年輕女子，在亞曆山大·塞維魯皇帝的統治下殉道。她承受了很多折磨，3世紀上半葉被斬首。

瑪蒂娜在基督信仰與生活方面接受了精心的培育，不過，她在很小的時候就失去了父母。對基督的愛點燃了她的心，她慷慨地將自己的大筆財產分給了窮人，併發誓保持貞潔。

決心剷除被稱為“加利利人”的基督徒的這樣一位皇帝，竭盡所能地去討好因美麗、高貴和仁慈而備受尊敬的瑪蒂娜。皇帝甚至承諾，如果她向阿波羅獻祭，他將讓她成為帝國的攝政王。

聖女並不願意這樣做。眼見聖女拒絕了一切誘惑，皇帝又試圖用武力征服她。然而，天主堅固了瑪蒂娜。在所有人都在等待她按照皇帝的命令被獻祭給阿波羅神時，瑪蒂娜這樣祈禱：

“我的主，我的主啊！俯聽我的祈禱，打碎這又瞎又啞的偶像，讓皇帝和他的子民知道你才是唯一的真神，沒有別的神可以被崇拜。”

就在這時，一場地震震動了整個城市：阿波羅的雕像從祭壇上掉了下來，摔成了一千塊碎片，神殿也部分倒塌，埋葬了崇拜偶像的祭司和許多在場的人。

所有進一步強迫這位童貞女的企圖都被主挫敗了。在天使的保護下，她欣然承受著殘酷的折磨，以至於讓八個劊子手都皈依了基督，情願自己去殉道。暴君讓她的身體承受越來越劇烈的痛苦，但到了晚上，她的傷口就會癒合。據說，監獄裏出現了一道巨大的光，人們聽到了許多祈禱與歌唱的聲音。

皇帝勃然大怒，下令將瑪蒂娜帶到圓形劇場，扔給野獸。他想親眼目睹這“奇觀”。瑪蒂娜跪在沙礫上祈禱，她的美麗令人矚目。接著，饑餓的獅子咆哮著從籠中出來，但卻好像被某種看不見的力量馴服，溫順地躺在聖女腳下。而後，獅子站起來，憤怒地跳過高高的柵欄，殺死了許多觀眾。憤怒的皇帝將奇跡歸因於瑪蒂娜的巫術，並將她斬首。只有劍才能殺死她！

“信的人，凡事都能”(穀 9:23)。

聖女堅定地直面皇帝的奉承與殘酷命令，她堅不可摧的信德立在我們面前，成為光輝的見證。我們看到，剛勇之恩充滿了這位童貞女，使她成為跟隨羔羊到祂所帶領他們去的眾多得勝者

中的一員(默 14:4)。

當下的我們非常需要的正是這種堅韌不拔的精神，好在我們的時代為信仰作崇高見證，如聖瑪蒂娜在她的時代所做的那樣。要做到這一點，就必須充分地活出信仰，不讓自己受世俗精神的感染。我們需要這樣的信德盔甲，因為試圖擊敗瑪蒂娜的敵人也會試圖以各種方式擊敗我們。然而，藉著這位年輕的童貞女戰勝了皇帝惡魔般的傲慢的同一位主，願意在當下繼續藉著屬於祂的人贏得勝利。